

一部探讨中国民营经济发展的力作

——《民营经济发展研究》述评

沈玉春

改革开放 20 多年来,在党和国家的方针政策指引及大力支持下,中国民营经济得到了迅速发展,已经成为国民经济保持长期高速增长的重要支撑力量和重要组成部分。民营经济的发展引起了全社会的关注,同时也成为理论界研究与探讨的热门课题。正是在这种状况下,由阳小华、曾健民等撰写的《民营经济发展研究》专著出版了。该书的出版,对于进一步促进对我国民营经济发展研究,有着重要的现实意义。

作为研究民营经济理论的一部力作,该书的理论创新表现在以下几个方面:

1 对“民营经济”概念给予了科学的界定。该书的作者在全面收集了理论界和实际部门对“民营经济”概念进行的述评之后,从语言学的一般规则、社会经济运动的实际、经济改革与社会主义市场经济发展需要,重新界定了民营经济的内涵,认为在中国社会主义市场经济条件下,民营经济是指除国有国营经济以外的各种所有制形式和经营方式的总称,民营经济就是非国有经济。这一概念的提出,使“民营经济”在内涵上达到完整性,有利于积极推动经济改革,为社会主义市场经济发展提供了广阔的空间。

2 对民营经济研究从发展角度进行探索。发展是人类社会经济不断进步的动力,发展是硬道理。这是我国改革开放以来经济社会发展和民营经济发展实践所证明了的。该书把研究的着力点始终放在民营经济发展上,即立足于用发展的、动态的眼光去探究中国民营经济的发展。首先,该书阐述了民营经济发展的昨天和今天所走过的艰难历程,旨在展现出民营经济发展的历史长篇画卷,使读者了解民营企业及民营企业艰苦创业的精神,并通过分析预见,随着国有经济布局 and 国有企业战略性改组,民营经济必将求得更快发展。发展、再发展是今后一个相当时期内国家宏观经济政策,是鼓励民营经济发展的主旋律。其次,该书在全局回顾民营经济发展历史的同时,站在时代发展的角度,以中国社会主义发展阶段和社会主义市场经济发展理论为基础,以中国国民经济与社会发展的需要为出发点,研究预测中国民营经济未来的发展方向及其在国民经济中的地位与作用。论述了 21 世

纪民营经济发展的时空定位、发展趋势和发展战略及对策的选择,这种研究成果所具有的前瞻性必将对促进民营经济健康发展起到一定的积极作用,也为政府及经济决策部门制定民营经济发展政策提供了理论依据。

3 对民营经济发展进行了较为系统的研究。近年来民营经济发展问题成为了全社会关注的焦点,也是理论界关注的热门课题。该书作为一本民营经济发展研究的专著,突出了其研究的系统性,即研究了民营经济的内涵、形式、地位、作用及与社会主义公有制经济的关系等基本理论问题;研究了民营经济发展的模式、组织制度、投资、就业、经营管理者、宏观调控、社会保障、国民待遇等民营经济发展中的重要问题;还研究了西方发达国家民营经济发展的经验与借鉴,中国民营经济发展趋势与战略等。这样系统地研究民营经济发展问题的著作,至今尚不多见。也就是说它的出版构建了民营经济发展理论研究体系的雏形,对于进一步促进我国民营经济发展的理论研究提供了一个范本。

4 突出了学术研究特色。作为一本理论专著,重在说理和论争,方能展现出其学术研究特色。该书所展示的学术研究特色着重表现在两个方面:一是突出了论文特色,而又使各章之间具有有机联系。全书结构紧凑,行文以论文为主,论证严谨,着重就事论理,作者将长期以来自己头脑中所思考的民营经济发展的理论问题写出来,并对不同的学术观点展开争鸣,鲜明地表达了自己的观点。二是具有学术研究的深度。该书不但总结了改革开放以来我国理论界关于民营经济理论研究的新进展,借鉴了一些研究观点,而且就民营经济发展理论存在的若干难点,如民营经济内涵的界定问题,民营经济与社会主义公有制经济问题,民营经济发展与企业组织创新问题,民营经济与城乡经济协调发展问题等进行了研究和探索,既概括了理论界对民营经济发展研究成果,又大胆地提出了自己的创新见解。

(作者单位:华中科技大学管理学院 武汉 430077)

(责任编辑:金萍)